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A doua anchetă. 
La prima anchetă convocată de excelenţa Sa 

domnul ministru al cultelor şi instrucţiunei publice, 
în causa proiectului de reformă a învăţământului 
poporal, au fost chemaţi, în representanţa a trei 
milioane de români din ţeara noastră, între alte 
zeci de »chemaţi«, şi aleşii mitropoliţi ai celor 
două biserici române din patrie. 

-Ministrul de resort după cele auzite la prima 
.ancheta,'încă nu s'a crezut îndreptăţit a păşi mai 
"departe cu proiectul ce 'şi-a apropriat, fără ascul
tarea »bărbaţilor de specialitate«. 

A convotat deci si pe dascăli, să le audă 
cuvântul. 

Dar' este oare vre-un dascăl slovac, român, 
serb, german, ori sas, care să fi fost onorat cu 
invitarea de a participa şi a-şi spune cuvântul în 
cestiune, la »ancheta« a doua, dela 17 1. c. n.r 

Viitorul istoric nu va putea însemna în ana
lele sale vre-un astfel de nume. 

Aceasta o spunem însă în treacăt, fără să 
avem pornirea de a trage vre-o consecvenţă — 
pedagogică. 

S'au întrunit, la chemarea ministrului, dascăli, 
oameni de specialitate, pentru a-'şi spune cuvân
tul într'o chestiune de învăţământ. 

Fără îndoială, că dascălii, (de stat în majo
ritate, sau cel puţin maghiari) au trebnil să ce
tească, să cunoască si să stie, să fie convinşi, că 
instrucţia elementară trebuie să se facă în limba 
maternă-; în cas contrar »instrucţia« se numeşte 
dresură sau dresare, care faţă cu făpturile ome
neşti este ori o metodă de abrutisare, ori, în cel 
mai bun cas, o perdere de vreme fără folos. 

Ce au glăsuit însă chemaţii domnului mi
nistru ? 

Eată ce : 

1. Manualele de învăţământ din şcoaîele 
confesionale să fie censurate de guvern; 

2. începând cu clasa III elementară religia 
să nu se predee decât în limba maghiară; 

3. In primii trei ani de şcoală.instrucţia să 
se facă în toate scoalele din tară, esclusiv în 
limba maghiară; 

4. învăţământul peste tot să se facă numai 
în limba maghiară; 

5. Unde există şcoală de stat, să nu sejpai 
permită funcţionarea altei scoale ; ' % 

6. Să se croiască pedepse " formidabile 'Va,-
gitatorilor« prin presă sau pe ori-ce altă cale, 
contra »misiunei patriotice a şcoalei«; şi 

7. Isgonirea limbilor nemaghiare din toate 
scoalele. 

Eată, ce fel de cereri an »apostolii culturek 
cârmuitorilor acestor teri, la slugitorul cultelor 
şi instrucţiunei publice a patriei noastre, 

Şapte pedepse ne cer noue, uitând numărul 
plagelor din istoria sfântă... 

Atâtea plage cere »sarea pământului«, — 
pentru mântuirea.. . cui ? 

Pentru care ideal se cere schingiuirea a mi
lioane de suflete nevinovate ? 

Care ideal moral pretinde introducerea dre-
surei ori abrutisăreiîn locul instrucţiunei oamenilor? 

Ce interes poate ti acela, de-a arunca mul
ţimea noroadelor în besna întunerecului, când pro
gresul ştiinţelor omeneşti merge înainte cu o re
peziciune uimitoare? 

Nu este greu de desluşit taina aceasta: 
Nu sunt aleşi cei-ce au fost chemaţi! 
Eată cu ce lumină se presintă o înveţăto-

rime > aleasă« pentru a lumina, sub scutul unor 
birouri de ale instrucţiunei publice, în cari 'numai 
bărbaţi de şcoală şi pedagogi nu sunt. 

Eată pedagogii, educatorii tinerei generaţii; 
eată elevii lui Comenius, Pestalozzi şi Herbart în 
ediţie maghiară! 
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De-aceea dar' ve zic Voue, celor ce datu 
vi-s'a vremelnică stăpânire în lumea aceasta: In-
toarceţi-ve spre calea adevărului, lăpădaţi dela 
voi închipuite-le privelişti înşelătoare, căci numai 
una este calea mântuirei: calea adeverului! 

Cuvânt de îngropare 
Vechiului Ş t e f a n , Domnul Moldoviei ee s'au numit Mare 

pentru marele -vrednicii şi vitejii ale sale. 

Omul ca iarba, zilele lui.... 

(Urmare.) 

Partea a treia. 

Nu ştiu cura că Sfintele Scripturi, pomeni
rea împăraţilor norodului celui oare-când ales 
în scris lăsând-o, pe acei puternici viteji mai 
sub tăcere îi lasă, în loc ca pe împăraţii cei 
bine credincioşi cu toată desfătarea voroavei ni-i 
arată, până şi cele mici a lor lucrări zugrăvin-
du-le. Căci cărţile ce se numesc ale împăraţilor 
întâiu a doua şi a treia, numai pe Saul, pe 
David şi pe Solomon ni-i arată. Ear' în cea de 
pe urmă, rîndueşte pe atâţia aretându-le numai 
numele, şi istorisind viaţa lui Ilie sau Eliseu. 
D a r oare pentru-ce? Pentru-că Dumnezeu aceste 
vitejii mari, puteri sîlnice, avuţii desfătate, dacă 
nu purced din isvorul credinţei, nici lăudate, nici 
primite le are. Aşa dar mai toată împărăţia lui 
Saul cuprinde lauda lui Samuil şi a lui David; 
ear' car-tea a doua este numai a lui David. Dar' 
să vedem oare cum îl laudă? Că au sfărîmat 
cetăţi? Că au dobândit răsboaie? Ba! Ce întâiu 
pune temeiu şi zice »prea plăcut este înaintea 
mea copilaşul« şi mai pe urmă arată şi celelalte 
a lui fapte strălucite. 

Oare, aici auzitorilor, n'am făcut noi o gre-
şală văzută? - Că lăudând ale Domnului Ştefan 
lumeştile fapte, ale credinţii cari sunt şi mai 
mari şi vecinice le-am tăcut până acum? Insă 
ce face aceasta? Noi am mirosit florile, nelâpă-
dând pomul. Dulceaţa rodurilor am mărit şi cu 
atât mai mult pe rădăcină am lăudat. Şi măcar 
că la lauda viteazului acestuia am purces îndă
răt, însă numai să nu lăsăm ceva, greşală nu va 
fi de cap. 

Dar' aici simt, că puterea mea slăbeşte, a-
rnorţesc cu totul, greutatea rae atârnă, şi pe a-
cest câmp lat şi desfătat a credinţii acestui bi
ruitor nu să alerg, ci cu frică păşesc. O ! de mi-ar 
da mie duhul înţelegerii, duhul priceperii, ca să 
pot avea acel meşteşug, nu numai laudele, ci şi 
credinţa lui în inimile voastre să zugrăvesc! Mare 
împărate! De a căruia clipală spânzură lumea, 
ce este cu neputinţă la tine? şi, de nu-'mi dai 
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mie acea iscusinţă, rogu-me, Stăpâne a toată 
făptura, auzitorilor acestora o mică parte, de în
ţelepciunea ta dă, ca dintr'al meu prost cuvânt, 
nu aceea ce zic ci aceea ce ar trebui, să auză 
să înţeleagă. Dar' să începem, măcar căci cu 
greu este, şi din cotro caut, noian văd; însă să 
începem... 

Pare-mi-se, creştinilor, că patru lucruri mai 
înlâiu trebuesc să se afle la un creştin: credinţă 
nesmintită, nădejde în Dumnezeu neschimbată, 
fapte bune necontenite, grija de sfîrşit bun şi 
după lege. Acestea sunt pe cari toată legea ra-
zimă, acestea de le vom avea ne vom mântui, 
iar de nu, ne vom osândi. Aceste sunt razimul, 
stîlpii, întărirea, acoperemântul şi temeiul legii 
noastre. Să le căutăm dar 'pe fie-care dintr'aceste, 
şi să vedem de s'au aflat în Ştefan, 

Dar' ce îndoială de credinţa lui putem avea 
carele pe creştinătate nu cu cuvinte numai, ci 
din inimă cu căldură a mărturisit-o? Să întoar
cem puţin ochii noştri spre faptele lui, şi să ve
dem nu sunt toate roduri ale unei credinţe fer-
binti ? 

Insă pe care întâiu să pomenim ? Evlavia 
ce avea cătră slujitorii lui Iisus Cristos, ori dra
gostea cu care se aprindea cătră împlinirea po
runcilor lui, curăţenia vieţii în care petrecea, ori 
rugile lui cele neîncetate cătră Mântuitorul ? Dar 
pentru- aceea rîvnă care avea spre întărirea legii 
ce voi zice, că nu da somn ochilor săi, nici ge
nelor sale dormitare ? Aceasta gândia, aceasta 
cugeta, cătră aceasta se nevoia, ca biserica lui 
Cristos să se mărească şi să se lâţiască. Apuca 
armele, nu ca să lăţască Domnia, ci ca să a-
pere legea. Insă ce ne trebuesc atâtea cuvinte, 
căci când a fi vre-o îndoială asupra credinţei lui, 
cu care s'a adăpat din curatele şi neamesteca
tele isvoare a pravoslavnicei biserici din copilă
ria lui, şi nici eresurile cele înşelătoare, nici fo
cul vîrstei tinereţei, n'au putut'o sminti, ci a ră
mas întărit pe piatra care este însuşi Cristos 
(după apostol), pe acăruia cruce de-a pururi îm
brăţişată la pieptul lui ţiind, viaţa sa lui a în-
chinat'o, nădejde nesmintită printr'însa la părin
tele veacurilor având, prin care pe toţi vrăjmaşi 
săi a gonit, a înftrânat, a surpat. Aduceţi-ve, 
mă rog aminte ce zisem la isbândele lui! Au 
nu l'a-ţi văzut desnădăjduindu-se de ajutorul o-
menesc, au nu cu singură nădejdea ce avea în 
Dumnezeu, cu puţini eşia înaintea celor mulţi, 
au nu biruinţa dela slujitorii altarilor lui Dum
nezeu o cerea ? Orb trebue cineva să fie, şi să 
nu le cunoască acestea ! 

Dar pentru că ştim, credincioşilor, că cre
dinţa fără de fapte este ca un trup fără de su
flet, şi el singur ştiind'o aceasta, cu dorire era 
pentru fapte, si cu nevoinţă să le săvîrşească; 
şi cu cît pentru mîntuirea sufletească îi era dorită, 
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cu atîta silinţa lui era aprinsă şi de-a pururea 
căuta ori-ce loc, ori-ce vreme i s'ar întîmpla 
îndămînă, să nu o lase în deşert să treacă, şi cu 
cît norocul îi dăduse putere, cu atîta credinţa îi 
însuflase voire ca să facă bine. Ştia bogăţiile cît 
rău sufletului pot să aducă, cînd ne stăpînesc ele 
pe noi, şi din potrivă, cît folos ni se cîştigă cînd 
le cheltuim bine. Aşa dar dîn ale lumii cît se cădea, 
cu totul spre sporirea duhovniceştilor fapte se 
înloarcea, şi ca o apă limpede şi rece, pe cei topiţi 
de arşiţele lipsei răcoria. Pe cîţi de aceia pe cari 
norocul i-a pus întriun loc înalt, dar în lipsă, 
pentru ca mai tare sâ-i necăjească, căci aceia a 
lucra să agonisească sunt nedeprinşi, a cere să se 
chivernisească le esle ruşine, şi cu atît starea lor 
este mai grea, cu cât nevoia şi lipsa lor este mai 
ascunsă, pe câţi zic dintru aceşlia ajuta? Cite fe
cioare sărace de părinţi mângîiate! Cîte familii 
hrănite! Din sînul lui ca dintr'un isvor nesfîrşit 
milele curgînd, pe cei ce avea trebuinţe îi adăpa! 
Insă aceste potrivindu-se cu acele ce a făcut pen
tru Dumnezeu sunt foarte mici şi pier din ochii 
noştri. 

(Va nrmaV 

0 festivitate şcolară. 
în viaţa mea am luat parte la multe tsa-

mene şcolare şi am avut ocasiune a mă desfăta 
în fel de fel de privelişti mişcătoare ce pot in-
tinde asemenea ocasiuni, dar rar mi-s'a dat a 
me înveseli şi a me rădica cu sufletul de o bu
curie adânc simţită, de o mângâiere binefăcă
toare ca şi care am vezut şi am simţit Vineri 
la 21 Maiu, la sărbătoarea S-lor Constantin si 
Elena în biserica şi şcoala din Chişineu şi în le
gătură cu aceasta — în casa fruntaşului nostru 
de acolo — Miehail Veliciu şi stimatei sale 
soţii — Elena. 

Ziua aceasta adecă era zi de esamen în 
şcoala veteranului învăţător George Mlădiu, 
care după un serviciu de 46 ani 'şi-a dat petit 
d'a se pune in pensie, deci avea să dee ulti
mul esamen cu elevii sei ; peste aceasta era 
ziua onomastică a dnei Veticiu, — coincidenţe, 
cari au contribuit ca o festivitate să se între
gească una pe alta şi să producă un îutreg plă
cut şi totodată instructiv şi înălţător. 

Comuna Chişineu ca comună bisericească nu e 
una dintre cele bine-situate. Poporul nostru ascăpâ-
tat şi fiind mestecat cu conlocuitori de altă limbă, 
multe moşii au ajuns pe manile acelora. Din 
numerul (105) pruncilor presenţi la esamen însă 
putem deduce, că elementul românesc încă e 
trainic în comună, ceea-ce se dovedeşte şi. prin 

împrejurarea, că la alegerea de notar comunal 
întîniplatâ, decurind în comună, a devenit ales 
— un român adeverat. împrejurarea din urmă 
dovedeşte şi aceea, că credincioşii noştri câţi 
sunt, sunt bine conduşi şi bine nărăviţi între 
olaltă. 

Nainte de esamen — încă în sfânta biserică 
arh putut observa că aici se pregăteşte ceva. 
Şcolarii adecă umplu locul lor de lângă strâni, 
băieţii de-a dreapta, felele de-a stânga, încât mi-
nistranţii abia pot a-şi face serviciile lor ; şi stau 
în ţinută sărbătorească, toţi ascultă serviciul 
D-zeesc cu pietate, nici unui nu iasă afară ca 
şi în multe alte locuri, toţi privesc spre altar şi 
numai când trebuia să cânte, priviau drept în 
ochii învăţătorului. Intre şcolari observai mai 
mulţi prunci şi fete de inteligenţi, ocupând loc 
intre pruncii .şi fetele de Ura ni şi şi aceşti prunci 
şi fete de domn erau toţi elevii învăţătorului Gr.. 
Mladin. — Onoare lui ! — pentru-câ a ştiut 
câştiga încrederea părinţilor ; onoare şi părinţi
lor — căci cuprind ponderositatea şcoalei ro
mâne ! Un Dr. Traiiescu, un Veliciu, un Dr. 
Popoviciu numai ca esemplu pot să stee înain
tea altor părinţi / 

După liturgie se continuă festivitatea în casa 
d-lui Vel ic iu; numeroase persoane, domni şi 
dame felicită pe doamna Elena din incidentul 
onomasticei ; salonul d-nei era îndesuit de gra-

- tulanţ i . . . când eată înveţâtorul (Mladin) face 
semn elevei sale Silvia şi aceasta se presintă 
naintea mamei sale şi-i zice o gratulaţie de-'ţi 
slorcea lacrimi de bucurie ; vine alta elevă (tot 
a d-lui Mladin), era Pipi Traiiescu şi rosteşte 
cătră naşă-sa o prea frumoasă gratulaţie, apoi 
îi întinde un frumos buchet de flori. Urmează 
apoi drăgălaşul elev (tot al d-lui Mladin) AT. P o 
poviciu, fiul d-lui advocat Dr. G°orge Popoviciu 

J cu o frumoasă gratulaţie cătră naşâ-sa. La do-
i rinţa generală păşeşte la mijloc copilaşul drăguţ 

(tot elev al d-lui Mladin) Silviu, al doilea băiat 
;t d-lui Dr. Popoviciu şi perorează un vers haz-

i Hu de autorul — Silviu Popoviciu (era însuşi 
declamatorul) ; damele îl iau rând pe rând şi-1 
gugumănesc pentru poesie, înveţâtorul priveşte 
cu satisfacţie la elevul seu. Era o adevărată, 
sărbătoare în casa doamnei Veliciu văzând atâ
tea feţe vesele şi privind la alâţi prunci nevino
vaţi cum se întrec a-şi esprima bucuria şi pă
rerea de bine că pot gratula pe iubita lor mamă, 
respective — naşă Mai înălţător însă ni-s'a pă
rut momentul, când fetiţa Silvia Veliciu s'a pro
dus cu »Apostolul« dela Rusalii şi Surata ei 
Pipi Traiiescu cu »Apostolul« din adoua zi de 
Rusalii. Ascultând cetirea »apostolilor,« nu ştiam 
de ce să me bucur mai tare : de aceea că am 
vezut raritatea că prunci de domn fac parte din 
o şcoală poporală română, unde o duc şi până 
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la cetirea »apostolului,« —• sau de aceea, că în-
tr'o casă ca a d-lui Veliciu, în chip ca aceasta se 
serbătoresc praznicele familiare ! 

După prânz a urmat esamenul. P. On. d-n 
ppresbiter Dr. I. Trailescu, încungiurat de inte
ligenţa din loc, domni şi dame, de înveţătorii 
din tract in corpore, de fruntaşii comunali şi 
părinţi — întră în sala spaţioasă a şcoalei, unde 
aşteptau 105 şcolari şi şcolăriţe. Ppresbiterul cu 
cuvinte alese deschide esamenul, un elev rosteşte 
»Oraţ ia« . 

Elevii erau împărţiţi în şase clase; toţi res-
pund corect şi limpede din toate obiectele de 
înveţământ — prescrise în »plan« Laudă, deo
sebită laudă merită înveţătorul Mladin, că şi a-
cum la al 70-lea an al vieţii sale a putut pro
duce efect atât de strălucit la esamen ca şi în 
anii tinereţelor ; când nu se lăsa a fi întrecut de 
nici un coleg al seu! S'au împărţit apoi premii 
şi esamenul s'a încheiat cu »Oraţia« unui elev 
şi cu cuvântul de încheiere a păr. protopop. 

Urmează »despărţirea« de cătră veteranul 
înveţâtor. Dl protopop adresează înveţătorului 
Mladin un cuvânt, în care îşi exprimă mulţămi-
rea şi îndestulirea sa şi a întregei superiorităţi, 
pentru activitatea laborioasă a d-sale şi-'l roagă 
ca din incidentul retragerii sale să primească re
cunoştinţa şi stima superiorilor sei —• că în În
treg trecutul seu a stat cu vrednicie şi cu laudă 
în serviciul greu ai cultivărei tînărelor mlădiţe 
mlădiţe din comună. In asemenea chip dl Mich. 
Veliciu preşedintele comitetului parochial în cu
vinte alese, în termini calzi, cu însufleţirea sa 
înnăscută aduce tributul recunoştinţei şi mulţă-
mirii cătră obositul pioner al culturei poporului 
şi-'l asigură despre stima părinţilor şi a întreg 
poporului din Chişineu. Colegii înveţătorului a-
şijderea se despart emoţionaţi, ear : însuşi înve
ţătorul în retragere — cu lacrimi în ochi mul-
ţămeşte pentru ovaţiunile ce i-se fac. — Era 
înălţătoare priveliştea aceasta neobicînuită, care 
ar merita a se descrie cu de-amenuntul — mai 
vârtos pentru părţile ei edificatoare. 

Un fotograf s'a presentat în curtea şcoalei 
de a perenat sărbătoarea aceasta — şi bine a 
făcut. 

Terminându-se părţile festive ale zilei, în
veţătorul sărbătorit în vită. la cină pe toţi inteli
genţii, cari au luat parte la esamen şi întinde o 
masă lungă şi frugală în curtea şcoalei. A cre
zut adecă d-na înveţâtoriţă, că se cuvine, ca şi 
dînsa să contribue la festivitatea împrovisată în 
onoarea soţului ei; — şi, mărturisesc, s'a dove
dit că e vrednică soţie a bărbatului ei. — Toas-
tele au fost multe şi instructive; protopopul Dr. 
Trailescu, fruntaşul Veliciu, comisarul consistorial 
Boşcaiu ş. a. nici nu puteau să vorbească de
cât numai cuvinte alese, dar' mi-se pare, că mai 

instructiv a fost toastul gazdei, a sărbătoritului 
înveţător Gr. Mladin. — Dînsul adecă — drept 
râspuns la multele şi meritatele elogii şi ovaţiuni 
— intre altele a respuns: »Eu dela începutul 
carierei mele am fost în curat cu plata, care u-
nora dintre colegii mei a făcut şi face mult ne
caz. Ştiam eu ; că aceea — până la capătul a-
nului are să mi-se plătească, dar' nu se putea 
încassa la începutul şi mijlocul anului, pentru-că 
am fost angajat în serviciul unei biserici sărace. 
Cu toate aceste în casa şi familia mea nici o-
dată n'am dus lipsă de pânea de toate zilele, pe 
lângă aceasta am crescut fii şi fiice şi am spesat 
sume de bani cu ei. — Cum m'am ajutat? — 
In orele libere m'am ocupat cu economia, pă
mântul mi-a resplătit ostenelele şi eu nici odată 
n'am dus lipsă în casa mea nici nu m'am plâns, 
că nu capet regulat salarul, deci n'am avut ne
plăceri cu comuna. — Cine nu crede — pro
beze etc .« 

In aceeaşi zi şi Dumnezeu s'a îndurat asu
pra poporului că ni-a dat o ploaie curată — mult 
dorită. 

Dumnezeu să ţină pe înveţătorul Mladin la 
mulţi ani! 

Un participant. 

A p e l ! 
Deja înanul 1898, ni-a fost declarat edificiul şcolar 

ca necorespunzetor. Cu toate acestea, cu chiu şi vai, 
s'au ţinut prelegeri în sus numitul edificiu, până cu 
finea anului şcolar 1902/3, când ameninţaţi fiind cu 
perderea şcoalei, demolând edificiul cel vechiu, am 
decis a ridica un edifiicu nou şcolar. 

In decursul acestor 5 ani am spesat şi cu repa
rarea bisericei, care era în starea cea mai deplorabilă, 
am clădit şi supraedificatele parochiale şi toate acestea 
prin repartiţie pe popor. Acum veni şi rândul şcoalei, 
dar starea miseră a poporului, potenţată chiar şi prin 
neproductivitatea anilor din urmă, nu ne permite ri
dicarea aşa în grabă a şcoalei, de aceea Preavenera-
bilul Consistor Archidiecesan, prin Inalta-i resoluţiune 
de datto 4 Decembre anul trecut, Nr. 12646 şcol. ne 
a conces o colectă pe calea aceasta în favorul şcoalei 
noastre din comnna Boroşineulmic comit. Treiscaune 
(Hâromszek). 

Ve rugăm deci ca pe unii. cărora Vă zace la 
inimă înveţătura, cultura şi ridicarea neamului nostru, 
a veni în ajutorul şcoalei noastre, ameninţată cu în
chidere din partea au torităţii competente, căci 
ştiut este, că de vom perde şcoala, ne perdem şi b i 
serica şi neamul şi tot odată a îndemna şi pe alţii 
din apropiarea, ori din cercul cunoscuţilor D-Voastră 
a contribui cât de puţin pentru salvarea şcoalei noastre. 

Listele de colectă cu resultatul lor, Vă rugăm a 
le trimite la adresa paroehului local loan Marin în 
Boroşineulmic (Kisborosnyo), com. (Hâromszek) până 
cel mult în 31 Iulie st. v . 1904. 

Ofertele benevole vor fi chitate în ziarul nostru 
oficios: „Telegraful Român". 



CRONICA. 
* Examenul de cvalificaţiune înveţătoveas-

că dela institutul nostru pedagogic s'a încheiat Joi. 
Dintre 74 candidaţi, au obţinut diploma 62 învă
ţători. 

Din Alba-Iulia se scriu „Telegrafului Român" 
următoarele: „Mulţi preoţi gr.-cat. români din Munţii 
apuseni şi de pe Mureş la număr 27, întruniţi aici, 
aducem laudă I. P. S. Sale domnului archiepiscop şi 
mitropolit Ioan Meţianu din Sibiiu, care în ancheta 
şcolară de la Budapesta a apărat interesele bisericei 

;sale şi pe Românii gr.- ort. A fost atacat I. P. S. Sa 
de cei din anchetă, însă noi îl lăudăm şi i-ne închinăm". 

Adunarea ,,AsociaUuneP. Terminul pentru 
ţinerea adunării generale a Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporul român a fost pus pe 
8/21 Septemvre şi ziua următoare. Cum am anunţat 
deja. adunarea se va ţinea în Timişoara, unde se fac 
toate pregătirile, ca să fle cât se poate de succeasă. 

Necroloage. Subscrişii pătrunşi de cea mai profundă 
durere, aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor, a-
micilor şi cunoscuţilor, căTrăian Muntean învăţător rom. 
gr. or. în Dorgoş. în urma unui morb scurt, în anul 
al 33-lea al etăţii, şi in al 4-lea al fericitei sale că
sătorii, şi-a dat nobilul seu suflet în manile Creatorulu. 
Sâmbătă în 5/18. Iuniu a. c. la oarele 12 noapteai. 
Remăşiţele pământeşti ale defunctului se vor depune 
spre vecinica odihnă, în 7/20 Iuniu a. c. la oarele 9 
a. m. în cimiterul rom. gr. or. din Dorogoş. Dorogoş, 
în 6 / 9 Iuniu 1904, Fie-i ţarina uşoară şi memoria 
eternă! Toma Muntean, ca tată. Emilia Ţieran, şi Sofia 
Mircu, ca surori. Aurel Mircu şi Ales. Ţieran, ca cumnaţi 
George şi Livia Pleşi, nepoţi. Cornelia Muntean născ. 
Covaciu ca soţie, Aurora Muntean ca fică. Ambrosiu 
Coste şi soţia Emilia ca unchiu şi mătuşă. Traian 
Covaciu şi soţia Ana, ca cumnaţi. Ioan Covaciu şi so
ţia Floriţă ca socrii. Dr. Iuliu Coste, Dr. Emil Coste, 
Nicolae Coste, veri primari. 

— Petru Serbu protopresbiter gr. or. cu soţia 
Elena Porumb şi fii lor : Anania, Elena, Măria, George 
Petru, Hermina, Aurel şi Silviu cu inima frântă de du
rere anunţă, cumcă iubitul lor tata socru şi moş 
Damaschin Serbu preot gr or român după un morb 
greu în etate de 80 ani servind la altarul Domnului 
57 ani, după împărtăşirea cu sf. taine în 6/19 Iuniu a. 
c. a adormit în Domnnl. Remăşiţele pământeşti ale 
decedatului după serviciul funebral ce se va oficia îţi 
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sf. biserică din loc, se vor şeza spre odilmă la 8/21 
Iuniu a. c. 3 oare p. m. F~. Firisiu la 6/19 Iunie 190't 
Fie-i ţarina uşoară şi memoria bine^uventapă ! 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă 

ţător din comuna Sabolciu tractul Peşteşului, s e i s 
m e concurs cu termin de alegere 20 Iul ie v . 3 A u 
gus t n. 1904 . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1) Salar in bani gata 360 cor. 2) intravilan de circa 
2 jugere mici 40 cor. 3) estravilan de circa lOjugere 
mici 20 cor. 

Alegendul învăţător fără altă rebonificare e în
datorat a îndeplini şi postul cantora! pentru care va 
primi dela înmormântări mici a 80 fii, dela înmormân
tări mari 1 cor. dela cununii şi sfinţirea apei mici a 
40 fii. 

Se notubă că alegendul învăţător are să sol-
vească sarcinile publice după pământul beneficiat. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform regulamentelor in vigoare, adresate comitetu
lui paroehial din Sabolciu, să-ie trimită M. On. Domn 
Iosif Moldovan adm. protopresbiteral şi inspector şcolar 
în Urgeteg p. u. Elesd, ear până la alegere să se pre-
sente în vre-o Duminecă ori sărbătoare in s. biserică 
din Sabolciu pentru a-şi arăta deiferitatea în cant şi 
tipic. 

Din şedinţa comitetului paroehial ţinută în Sabociu 
la 28 Maiu v. 1901 

Ioan Mangra George Pribac 
preş. cttitlui par. notar 

Cu consensul meu Iosif Moldovan adm. ppresbiteral 
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Pentru îndeplinirea definitivă a po tului de învă
ţător din comuna C j p â e e l tractul Peşteşului, se escrie 
concurs cu termin d j alegere 20 Iul ie v . 2 Aug-ust 
n. 1904 . 

Venitele împreunate cu acest post sint : 1) Salar 
în bani gata 330 co.\ 2) 4 jugere de pământ 120 cor. 
3) 12 cubule cucuruz sfârmat 12 J cor. La olaltă 600 
cor. Gvartir corespunzător cu 1 / 2 juge.- de grădină. 

R 3 j uca ţ i i sunt poftiţi, ca reeursile adjustate coa
forul regulamentelor în vigoare, adresate comitetului 
paroehial din Copăcel, să Ie trmită M. On. Domn Iosif 
Moldovan adm. ppresbiteral şi ispeetor şcolar în Urgeteg 
p. u. Elesd şi a se presenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din Copăcel spre a-şi arăta 
desteritatea in cant şi tipic. - Alegendul învăţător va 
avea a îndeplini şi funcţiunile cantorale, pentru c a r e v a 
primi stolele usuate. 

D.n şedinţa comitetului paroehial ţinută în Co 
păcel Ja 20 Maiu v. 1901. 

Comitetul paroehial. 

Cu consensul meu Iosif Moldovan adm. ppresbiteral. 

— • — 1 3 

Sperând, că rugarea noastră va afla calzi şi ma-
Tinimoşi sprijinitori, ne însemnăm: 

Boroşineulmic 13/26 Ian. 1904. 
Pentru comitet: 

Ioan Marin George Gabor 
paroch 

Nicolae Stan cu Nicolae L. Angliei 
înveţător epitropi. 

Notă. P. T. Prea Onoraţi Domni, oficii protopres-
biterarale şi parochiale, cărora li s'au trimis apeluri ti
părite separat, sunt rugaţi prin aceasta cu profundă 
stimă, să binevoiască, continuând colecta, a ne trimite 
listele de subscripţiune cu ori şi ce resultat până cel 
mult la espirarea terminului amintit în Apeluri, ca 
astfel, cei subscrişi sub apel, să-şi poată da seama, despre 
colecta primită la forurile competente. 



Nr. 332/1904 F. G. 

Spre scopul conferirei de stipendii din „Funda-
ţiunea lui Gozsdu" pe unul şcolar 1904/5 pentru şcoalele 
medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi militari 
la armata comună şi honvezi se escrie concurs pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii să documenteze cu documente ori
ginale sau auteticate de notari publici: 

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin bise-
ricei ortodoxe orientale române, spre caro scop se re-
cere estrasul din matricula botezaţilor, provézut cu 
clasula parochului competent, că şi de present apatin 
la biserica greco-orientală română; 

b) că studiază cu succes bun la vre un institut 
public din patrie, spre care scop au să subştearnă 
studenţii dela şcoalele medii atestatul despre anul şco
lar 1903/4, iar cei dela facultăţi şi universităţi indicele 
despre toate cursurile ascultate şi respective documen
tul despre progresul făcut; 

c) că nici averea propie, nici a părinţilor nu a-
junge să acopere toate trebuinţele pentru creşterea con
curentului, spre care scop e a se produce atestatul 
diregătoriei pólice competente. Atestatul să cuprindă şi 
date positive despre această avere şi trebue să fie sub
scris şi de preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot 
ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue să fie subscris 
din partea protopopului concernent. 

'2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci 
are să producă şi atestat oficios despre ocupaţiunea sa 
întra'cel timp şi despre purtarea sa morală pe acest 
timp. 

3. Fiecare concurent are să arete în petiţiunea 
sa specialitatea la care, şi locul unde voeşte a contina 
studiile, precum şi aceea, dacă are şi alt stipendiu. 

4. Cei ce voesc să studieze în străinătate, ca în 
caşul dacă li se va vota stipendiul, să se poată îndată 
exopera concesiunea ministerială prescrisă. 

5. Cu privire Ia concurenţii pentru dobândirea de 
stipendii spre absolvarea şcoalelor militare de cădeţi, 
se observă, că stipendiile acestea pe lângă documen
tarea conditiunilor stabilite în acest concurs (p. ' . a. 
c. 2. 3, 6, 8 şi 9) numai atunci se vor elrada coman-
dei şcoalelor militare, dacă concurentul vadocumenta, 
că este primit de elev regulat la respectiva şcoală de 
cădeţi. 

6. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la Representante fundaţiunei lui Go
zsdu, Budapesta VII, holló uteza 8 sz. până la 5 A u 
gust st. n. a. c. 

7. Totodată se provoacă toti stipendiştii actuali 
prin urmare şi cei absoventi, cari cer ajutoare pentru 
depunerea rigoroaselor şi câştigarea gradului de doctor, 
că până le terminul sus indicat, şi pe lângă observarea 
p. 3, din acest concurs,, să arete resulatul studiilor din 
anul şcolar 1903/4 căci alt cum li-se va sista stipen
diul, respective nu vor căpăta ajutorul. 

8. Petiţiunile, cari nu sunt înstruate cu documen 
tele sus amintite sau sosite după terminul escris, nu 
se vor lua în considerare. 

9. în interesul espedării regulate, fie care concu
rent să indice în petiţiune locul şi poştă ultimă, unde 
este a i-se trimite resoluţiunea Representanţei 

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în Iunie 1904. 

Comitetul 
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Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului în-
veţătoresc devenit vacant prin depărtarea învăţătorului 
Pavel Dîrlea, dela şcoala superioară din Covăsit , p ro 
topopiatul Siriei (Vilagos) diecesa Aradului cu termin, 
de alegere . 1 / 4 Iulie 904. 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este 
1) Locuinţă eu grădină, - ) Salar în bani 300 cor. şi 
cuicvenalul prescris de lege. 3) Usufruetul a 5/8 se
siune pământ 600 cor. 4) 6 orgi de lemne i 0 cor.. 
5) Pauşal de scripturistică 10 cor. 5) Spese de con
ferinţă 9 cor. 7) Pentru curatorat 30 cor. Dela în
mormântări unde va fi poftit 1 cor. cu liturg. 2 cor.. 

Dela competenţi se ce re : estras de botez, teste— 
moniu despre absolvarea preparandiei cu succes bun, 
testemoniu de cvalificaţiune, atestat de serviţiu de până. 
aici, şi declaraţiune faţă de timpul când îşi formează 
dreptul la cvincvenal; trebue să documenteze cu atestat 
că e în stare să conducă cor pe note. 

Alesul fără alta remuneraţie este îndatorat a con
duce strana şi a deda tineretul la cântările liturgice-
nu altcum e îndatorat a conduce socoţile cultului şi a 
ajuta cassarului cultual. 

Cei cu clase vor fi preferiţi 

Petiţiele astfeliu instruite, şi adresate comitetului, 
parochial sunt a se trim.te până în 4/17 Iulie 1904 
P. On Oficiu protopopesc Siria (Világos) iar până în 
ziua alegerii în cutare Duminecă ori sărbătoare a se 
presenta în S..biserică spre a-şi arăta desteritatea în, 
cant şi tipic. 

Dat în şedinţa corn. par. ţinută în 30 Maiu l i 
Iunie 1904. 

For jir Popescu George Boţ ioc 
preş. corn. par. not. corn. parochial. 

în conţelegere cu mine : George Popovici p r o t o -
presbiter inspector de scoale. 

= • — 1—3'. 

Pentru îndeplinirea staţiunei vacante înveţătoreştî 
din Dumbrăviţa (ppresbiteratul Radna) se escrie con
curs, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
cor. 632; 2. Pentru lemne 168 cor; de-aci se va î n 
călzi atât şcoala cât şi cvartiul înveţătoresc. 3. Pentru 
conferinţe 24 cor. 4. Pentru Scripturistică 20 cor. 5. 
Pentru curator 24 cor. 6. Folosinţa alor 1 i jug. 1585a 
pământ arător. 

Dela recurenţi: se recere pe lângă documentele-
prescrise, atestat, că e capabil să înstruieze şi conducă 
cor, apoi declaraţiune relativă la timpul, de când ţ ine 
cont de cvincvenal. 

Doritorii de a ocupa aceast post să-şi trimită re
cursele adjustate cu documemtele recerute şi adresate 
comitetului parochial din Dumbrăviţa, P. O. D. P r o c o -
pie Givulescu ppresbiter în M. Radna, iar dânşii să se 
presinte in cadrul terminului de recurs in Sta biserică din 
Dumbrăviţa spre a-şi aréta desteritstea în cântare şi t i p i c 

Comitetul parochial 

In conţelegere cu mine: Irocopie Givulescu. ppbiterins 

— • — i—a 



Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc dela şcoala I de băieţi (sub Nr. 257) (clasele 
inferioarei din comuna Seeuşigi (protopresbiteratul 
(Timişorii) se escrie concurs, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", pe 
lângă următorul salar: în bani gata 340 cor.; 24 -60 HI. 
grâu 300 cor.; 120 cor. pentru lemne, din cari se va 
încălzi şi sala de înveţâment, — 24 cor. diurne pen
tru participarea la conferinţele înveţătoreşti, — 10 
cor. pentru scripturistică şi cvincvenalul prescris de 
lege, computat după cinci ani prestaţi în aceasta co 
mună. Cvartir liber în edificiul şcolar de sub Nr. 257 
cu grădină întră şi estravilană. Dela recurenţi se re-
cere : cvalificaţiune înveţătorească prescrisă de legile 
în vigoare, atestat despre purtare, desteritate în cân
tările bis., spre a conduce strana st. şi capabilitate de 
a instrua corul vocal bis. esistent, pentru care (alesul) 
va primi anual o remuneraţie de 1 / 3 parte din venitul 
curat al corului; ear până la alegere să se presente 
în s. biseriră, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Recursele adresate comitetului par. din Săcusigi, 
să le subştearnă P. O. Oficiu protopresbiteral la T i 
mişoara. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul protopresb. Dr. Tr. Putici, m. p. in
spector de scoale. 
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Pentru întregirea definitivă a posturilor învăţă-
toreşti din parochiile : Cheeheş, F ică ta r şi T e r g o -
vişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Biserica -şi 
Şcoala." ' " ' > : ' -

Emolumentele împreunate cu postul din Cheeheş 
sunt: a) în bani gata 400 cor.; b) 20 chible grâu â 
6 cor. şi 30 chible cucuruz â 4 cor. 200 cor. ; d) pen
tru scripturistică şi conferinţă 22 cor. ; c) 31 metri 
lemne, din cari este a se încălzi şi sala de învăţă
mânt şi f) dela inmormântăr , unde este poftit, 40 res
pective 80 fii. Afară de acestea, locuinţă liberă cu 
grajd şi cu grădină. 

Cele împreunate cu postul din F i c ă t a r sunt: 
a) în bani gata 388 cor,; b) 2 jugere păment â 40 
cor. jug. 80 cor. ; c ) 6 metri grâu â 12 cor. şi 6 metr. 
cucuruz â 10 cor. 132 cor ; d) scripturistică şi con
ferinţa 20 cor. ; c) 22 metri lemne, â 4 cor. metrul, 
din cari este a se încălzi şi sala de învăţământ. P e 
lângă aceasta locuinţă liberă cu grajdiu şi cu grădină. 

Cele împreunate cu postul din T e r g o v i ş t e 
sunt: a) în bani gata 300 cor. ; b) 13 m. metrice grâu 
şi cucuruz 156 cor. ; c) 4 V 2 jugere păment arător ci. 
I. â 32 cor. jug. 144 cor . ; d) pentru lemne, din cari 
este a se încălzi şi sala de învăţământ 60 cor. ; e ) 
pentru conferinţă, dacă participă 20 cor. ; f ) pentru 
scripturistică 10 cor. 

Pe lângă aceasta locuinţă liberă cu 2 chilii, bucă 
tărie şi cămară şi grădină de Va juger. 

Se observă ? că aleşii învăţători, după pământul 
înveţătoresc au să poarte toate sarcinile publice. 

Reflectanţii, petiţiile lor, instruate cu estras ma-
tricular de botez, cu Testimoniu de cvalificaţie şi in-
tru-cât au funcţionat ca învăţători, şi cu atestat de 
serviciu dela respectivul inspector şcolar, pe lângă De
claraţia că, cu începere de când îşi formează preten-
siune la cvincvenal, au să le trimită pe calea oficiu
lui protopresbiteral din Belinţ (Belincz, Temesmegye) , 

Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoreşti cu cla
sele superioare delà şcoala din comuna Mândruloe 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile delà prima publicare în foaia oficioasă „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt; a) 800 cor. bani gata salar 
fundamental, b) 20 cor. pentru scripturistică c) 20 cor. 
pentru conferinţe, d) 20 cor pentru curatorat e) 6 
stângini de lemne pentru încălzirea salei de învăţământ 
şi pentru trebuinţele sale, f ) locuinţă cu două odăi şi 
apartinenţele, toate neescepţionabile, catră cari o gră
dină mai mare şi alta mai mică, g) venitul delà în
mormântări şi anume: delà înmormântări fără liturgie 
/ cor. 60 fil., cu liturgie 2 cor. 

Find dorinţă generală în comună înfiinţarea unui 
cor vocal, se pune în prospect şi comitetul ia angajament 
pentru acordarea unei remuneraţiuni cinstite, dar re
curenţii vor trebui să producă atestate delà compe
tenţi că au desteritatea pentru înfiinţarea şi conduce
rea unui cor vocal. Remuneraţia nici la un cas nu 
poate trece peste suma de 200 cor. şi se va asemna 
amăsurat resultatului prestat. 

Cvincvenalele prevăzute in lege se vor acorda 
numai dupa serviciu de cinci ani aici îu comuna 
Mândruloe. 

Recurenţii îşi vor înainta recursele instruite con
form §-lui 60 din Regulamentul pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale P. On. Demn Vasilie 
Beleş protopresbiter tractual ca inspector de scoale, 
adresate comitetului parochial, în terminul concrusual 
şi sunt datori a se présenta în vre-o Duminecă sau 
serbătoare în sf-ta biserică de aici, pentru a-şi arăta 
arăta desteritatea în cele rituale. 

Cel ales va fi obligat a împlini şi serviciile can-
iorale. 

Mândruloe, din şedinţa corn, par. ţinută la 6/ i9 
iuniu 1904. 

Kicolae Cristea lancu Stefănuţ 
notar preş. corn. par. 

—zi— 1—3 
Pentru ocuparea postului de învăţător g p . or.rom. 

ia şcoala din Lăpuşnic inspectoratul Leucuseştilor se 
escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 11/24 
Iulie cu următoarele emolumente: 

1. în bani gata 480 cor. ?. Locuinţă liberă cu in
travilan ?>. 24 metri lemne din care are a se încălzi şi 
sala de înveţâment 4. Conferinţă şi scripturistică 20 cor. 
5. întregire delà stat ca ajutor la minimalul salar con
form legilor ministeriale. Recursele instuite şi adjustate 
în sensul legii au să se adreseze comitetului porochial 
•din Lăpuşnic având a se présenta recurenţii în vre 'o 
Duminecă ori serbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Recursele să se trimită inspectorului şcolar Ioan 
Căpitan până în 9./22 Iulie 190 t în Cladova p. u. Bethlen-
hâza comitatul Caras-Severin. 

Lăpuşnic la 21 Mai st. v. 1904 

Comitetul parochial 

In coţelegere cu mine : Ioan Căpitan inspector şcolar. 

— • — 1—3 



«omi'.etului parochial respectiv, avênd tot-odată a-se 
présenta, în lăuntrul terminului concursual, într'o Du
minecă sau într'o sărbătoare, în sf. biserica a locu
lui, spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi în tipic. 

Comitetele parochiale. 

In înţelegere cu mine : Gherasim Serba, protopresbiter. 

— • — 2—3 

Prin aceasta se escrie concurs pentru staţiunea în-
veţătorească delà şcoala conf. gr.-or. rom. din Odvoş 
(ppresbiteratul M.-Radna), cu termin de recurgere 30 
zile delà prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Bani gata 700 cor. 2. Bani pentru lemne 168 cor. 
3. Dreptul de izlaz şi pădure după 1 / 2 sesiune păment. 
4. Delà înmormântări mari (cu liturgie) 2 cor ; delà 
cele mici 1 cor. 5. Cvartir în natură, cu 2 odăi şi cu-
lină, cămară de bucate şi gradină de legume. — Toate 
aceste venite ating suma de 868 cor. 

Spesele de conferinţe le plăteşte comuna politică, 
iar când de-aici se vor sista va primi învăţătorul 10 
cor. delà comuna bisericească. 

Delà recurenţi se recer atestatele prescrise de 
lege şi testimoniu despre abselvarae alor 4 clase medii 
ori civile. Recursele lor afel adjustate le vor suşterne 
subscrisului Comitet parocial pe calea Pr. On. Domn 
Procopie Givulescu, protopresbiter şi inspector şcolar 
în M. Radna ; avênd denşii a se présenta în ve-o Du
minecă ori sărbătoare în S-ta Biserică din Odvoş, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. Cei cari ştiu 
inştrua şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi. Se noti
fică, că alesul va avea săţină şi şcoală de repetiţiune 
si să fie şi cantor fără altă remuneraţiune, precum şi 
catechisarea în şcoala sa. 

Odvoş, la 30 Mai 12 Iunie 1904. 

Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : Procopiu Givulescuprotopres
biter, insp. de scoale. 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante Ceişoara 
protopr. Beiuş se escrie concurs cu termin de alegere 
pe Duminecă în 20 Iunie (3 Iulie) a. c. Emoiumentele 
împreunate cu aceasta paoehie sunt: 

a) Pănv.nt arător 9 h. 417 • b) grădina parochială 
4 6 0 • c) păşune 800a d) livadă (fânaţiu) 9 4 0 • e) 120 
zile de lucru, f) Stolele usuate delà parochieni, — toate 
la olaltă socotite şi estimte minimum în 296 cor. 40 
fii. şi g) întregirea dotaţiunei delà Stat după cvalifica-
ţiunea alegăndului preot. 

Recurenţii se aviseaă că recursele lor instruite 
cu documentele de cvalicaţiune recerute legale, şi 
adresate Comitetului pachial din Ceişoară până la 
terminul sus indicat cu oervarea dispusiţiunilor cu
prinse în §-ul 18 din Reg. pentru parochii să le 
subştearnă subscrisului protopresbiter în Răbăgani, ear 
până la terminul alegerei în vre-o Duminecă sau săr
bătoare să se presenteze la s. biserică din Ceişoara 
pentru a-şi arăta desteritatea în celea rituale. 

Din şedinţa Comitetului parochial ţinută în»; 
Ceişoara la 11/24 Maiu 1904. 

Comitetul parochial. 

loan Bar 
Vasilie Sghibolfiu 

loan Olar iu 
Simeon Ursa 
George Pantiş. 

Elia Moga 
protopresbiter 

Pantei i e Bugariu 
inc. notar aăhoc 

George Pet roi a 
Cu ştirea şi în presenta mea. 

Elia Moga 
Protopresbiterul 

Beiusului. 
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Lîcitaţiuni minuende . 

Pe basa conclusului Venerabilului Consistor e -
parchial nrul 7583/903 prin aceasta se escrie concurs 
de licitaţiune minuendă pentru edificarea unei scoale 
noue cu două sale de învăţământ şi două locuinţe 
pentru învăţători în comuna bis. Fen lâc (ppresbitera
tul Timişorii) 

Preţul de esclamare : 9072 cor. 92 fii. 
Planul şi proiectul de spese se pot vedea la o -

ficiul parochial din loc. 
Reflectanţii vor avea să depună nainte de î n c e 

perea licitaţiunei, ca vadiu, 1% din preţul de escla
mare, în bani gata ori în hârtii acceptabile. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 17 Iunie 
(10 Iulie) a. c. la 11 oare a. m în şcoala conf. locală. 

Comitetul parochial îşi reservă dreptul a da lu
crările reflectantului cu mai multă garantă, fără pri
vire la resultatul licitaţiunei. Condiţiunile de licitaţi
une se vor comunica în special nainte de începerea 
licitaţiunei. 

Fenlac, din şedinţa comitetului parocnial, ţinută 
la >5 Aprilie 1904-

Comitetul parochipl. 
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Se publică licitaţiune minuendă pentru renovarea 
edificiului şcolar (Nr. 263.) din comna Seeusîg'i , cu 
preţul de esclamare 20 9 cor. 95 fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în 27 Iunie v. (10 Iulie 
n.) a. c. la 2 oare d. a. în şcoala de lângă biserică, 
din loc. 

înainte de licitaţiune, reflectanţii Irabue să depu
nă vadiul de iO % în bani gata. ori în hârtii de v a 
loare. 

Preliminarul de spese şi condiţiunile de renovare 
se pot vedea la oficiul parochial din loc. 

Comitetul parochial îşi reservă dreptul a da lucră
rile acelui întreprinzător, în care va avea mai multă, 
garantă. 

Secusîgi, 6/19 Iunie 1904. 
Comitetul parochial 

Alesand.ru Popovici 
Daroch şi cond. of. par. 

Cu consensul ppresb. l)r. Traian Putici 
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